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маршрутно-транспортного або маршрутно-стаціонарного. 

Розробка туристичного продукту передбачає два етапи: маркетингові дослідження 

ринку для визначення споживчих сегментів та цільового ринку, а також оцінку власних 

можливостей для освоєння цього ринку. Ця розробка ґрунтується на аналізі даних, що 

охоплюють інформацію з урахуванням поставлених цілей та доступних ресурсів, 

включаючи матеріально-технічну базу та інфраструктуру, які поділяються на 3 види: 

1) природні блага (клімат, акваторії морів та прісноводних водойм, ліси, гори); 

2) об'єкти показу або атрактивні об'єкти (природні: національні парки, заказники, 

пам'ятки природи; культурно-історичні, архітектурні, археологічні, пов'язані з видатними 

подіями, життям та творчістю видатних людей, садово-паркові садиби, замкові та культові 

комплекси тощо; етнічні - національні та фольклорні свята, історичні села, заклади 

харчування з національною кухнею тощо); 

3) об'єкти дозвілля – музеї, театри та інші заклади культури, заклади шоу-бізнесу, 

виставки, поточні події культурного життя (концерти видатних митців та колективів, 

фестивалі тощо) та класи відповідно до їх атрактивності (пам'ятки всесвітньої спадщини, 

регіонального значення, національні святині, визначні місця). 

Матеріально-технічна база охарактеризується класом фірми, що надають гостинні 

послуги, таких як клас готелів та їх розрізнення за європейськими стандартами, а також 

цінову політику щодо номерного фонду. Інфраструктурне забезпечення включає опис 

зв'язків, таких як наявність транспортного сполучення, включаючи прямі та звичайні 

маршрути, і їх частоту, а також характеристику транспортних засобів, таких як тип, 

комфортність та швидкість пересування. Також важливою є інформація про вартість проїзду 

та різні транспортні компанії. Невід'ємною складовою інформаційного забезпечення 

розробки туристичного продукту є карта території, оскільки вона використовується для 

створення маршрутів подорожі. 
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Туризм відноситься до переліку найпотужніших індустрій світу, яка створювала у 
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30% світового експорту послуг [1]. Ось чому можливість використання туристичної сфери 

для реалізації стратегій соціально-економічного розвитку є актуальним питанням як на 

національному, так і на регіональному рівнях. 

Метою даного дослідження є виявлення шляхів розвитку сталого туризму Запорізької 

області з метою прискореного відновлення регіону у повоєнний період та створення умов 

його соціально-економічного розвитку у майбутньому. 

Туристична галузь має високу здатність до відновлення втраченого під час пандемії 

потенціалу. За свідчення Міжнародної туристичної організації, у 2023 році міжнародний 

туризм відновився на 88% [2], і має високі шанси повернути у 2024 році свої показники на 

рівень до пандемії. Така життєздатність дуже важлива для України, яка після здобуття 

Перемоги над російським агресором має за короткий час відновити свою економіку та 

забезпечити підвищення добробуту населення, а також подолати негативні наслідки війни 

для екології.  Для того, щоб реалізувати цю мету, необхідно розробляти плани відновлення 

виключно на засадах сталого розвитку. 

Концепція сталого розвитку туризму пройшла тривалий шлях еволюції, основні віхи 

якої узагальнено на рис. 1.  

Як демонструє рисунок, за період з 1988 року, коли вперше була зроблена спроба 

визначити сутність сталого туризму, до 2020 року, коли інституційно на рівні ООН 

оприлюднена Програма сталого туризму, було здійснено важливі кроки на міжнародному 

рівні, які забезпечили просування даної концепції «згори-донизу». І до початку війни за 

таким же вектором «зверху-донизу» відбувалось просування даної концепції на 

національному рівні, коли після оприлюднення у 2019 році Цілей сталого розвитку України 

на період до 2030 року починають розроблятись регіональні та галузеві стратегії розвитку 

уже на засадах сталості. 

Однак, за сучасних реалій, в яких функціонує України, центр відповідальності 

змістився значною мірою на регіональний рівень. Саме в межах конкретного регіону 

визначається в умовах війни, якими шляхами може йти відновлення бізнесу, створення 

робочих місць, надання соціальної підтримки, ліквідація наслідків екологічного лиха тощо. 

Це пов’язано з тим, що регіони України в умовах часткової окупації території та масштабної 

вимушеної міграції населення стали багато в чому особливими. І ці особливості слід 

враховувати при дослідженні перспективних напрямів відновлення регіону. 

Для Запорізької області, яка повною мірою відчула на собі руйнівний вплив російського 

вторгнення, сталий туризм може стати одним із каталізаторів позитивних змін. За умов 

втрати значної частини промислових потужностей внаслідок часткової окупації, за умов 

значного терміну часу, необхідного для розмінування сільськогосподарських угідь та 

поступового відновлення будівельної галузі, туризм може забезпечити створення доданої 

вартості зразу після деокупації території. Рекреаційний потенціал регіону може сприяти 

задоволенню попиту населення на відпочинок. На початковому етапі не дуже великі 

фінансові ресурси зможуть стимулювати внутрішній туризм, запропонувавши відвідувачам 

хоча б мінімальні комфортні умови для проживання на морському узбережжі всією родиною, 

для здійснення екскурсій по місцям бойової слави, для розвитку зелених садиб, для піших 

прогулянок вихідного дня тощо. 

Як один із перспективних напрямів розвитку сталого туризму у Запорізькій області 

пропонуємо розглядати MICE-туризм. Цей термін позначає діловий туризм, пов’язаний з 

організацією та проведенням корпоративних заходів. Його акронім утворився як абревіатура 

таких англійських слів:  Meetings — корпоративні зустрічі; Incentives — мотиваційні тури для 

співробітників; Conferences — ділові конференції, форуми, семінари; Events — виїзні 

корпоративні свята. 
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У довоєнний період цей напрям туризму не розглядався в регіоні як пріоритетний, 

поступаючись історико-культурному та рекреаційно-курортному туризму [3, С. 61]. Однак, 

вважаємо, що у повоєнний період розвиток цього напряму сприятиме соціальній 

згуртованості громади, брендингу території, а також реалізації програми підвищення 

екологічної свідомості. 
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